Handicaprådet i Aarhus Kommune
Referat fra møde i Handicaprådet den 2. juni 2022 på Rådhuset

1. Dagsorden 
Ingen bemærkninger

2. Høring af løsningsmuligheder fra analysen af bredere børnefællesskaber på almenområdet, specialtilbud og PPR

Birgit Møller fra MBU orienterede kort om den omfattende rapport og proces om resultaterne af analysen og de 20 løsningsforslag inden for 4 temaer. MBU har efterfølgende også været i dialog med en række interessenter og forældre. Oplægget med de 20 løsningsforslag kommer med i forhandlingerne om budget 2023.

Der var stor ros fra Handicaprådet til rapporten og anbefalingerne. Og der var ønske om, at handicaprådet i høringssvaret til løsningsmulighederne svarer noget i retning af, …at der er tæt sammenhæng mellem de enkelte løsninger og det forebyggelsespotentiale, som løsningerne udgør. Det kan Handicaprådet ikke gå ind og prioritere i.

3. Status på BPA-ordningen 
Tina Fendinge, MSB kom med et oplæg om status på BPA-ordningen i Aarhus Kommune. 

Det blev aftalt, at Handicaprådet følger området tæt og sandsynligvis inviterer til dialog med MSB næste år igen om BPA-ordningen. Se også gerne: Brugerklubben i Århus – Forening for brugere af Borgerstyret Personlig Assistance .

4. Økonomi i MSB og tilgang til budget 2023 
Anders Winnerskjold, Rådmand for Sociale forhold og Beskæftigelse holdt et oplæg om den alvorlige, økonomiske situation i MSB. Her kommer ikke en gengivelse af oplægget – men blot nogle enkelte af de pointer, som rådmanden nævnte for handicaprådet.

Udgifterne til det specialiserede, sociale område stiger. Det er en generel tendens i hele Danmark, ikke kun i Aarhus. I MSB forudsiges foreløbig, at der bliver et underskud ift. det bevilgede budget på 170 mio. kr. i 2022. Der er pt. forhandling mellem regeringen og KL i forhold til den kommende økonomiske ramme for kommunerne på området. Det bliver alt andet lige en stram forhandling.
Udfordringerne kalder på politisk handling. F.eks. øget samarbejde mellem MSB og MBU. Gennemføre den omlægning på voksenhandicapområdet, der er i gang i dag. Alternativer til enkeltmandsprojekter. Mindre administration. Socialrådgivere tættere på skolerne, mm.

Efter oplægget var der en åben drøftelse med rådmanden om situationen. 
Sammenfattende kan handicaprådets holdning sammenfattes således:
Handicaprådet ser med stor alvor på den økonomiske situation på det specialiserede socialområde. Det er utilfredsstillende, at der hvert år ses store budgetoverskridelser på området. Handicaprådet er tilfreds med, at rådmanden ikke lægger op til en grønthøsterbesparelse og bakker op om intentionerne med at satse mere på forebyggelse og tidlig indsats. Det vil kunne give økonomisk gevinst på længere sigt men løser ikke problemerne nu og her. Derfor vil der uden tvivl blive brug for at tilføre flere ressourcer i de kommende budgetforhandlinger

Aftensmad kl. ca. 17.45

5. Høring om vision om mad og måltider
Tina Storm, MSO talte kort om visionen om mad og måltider. 

Der var en generel opfordring til, at andre afdelinger, primært MSB’s botilbud også deltager i visionen og tænkningen.

6. Ny organisering på Voksen Handicapområdet
Natascha orienterede kort om den ny organisering.

7. Redegørelser om Magtanvendelser i MSB 2021 
Henriette Halgaard Rasmussen, MSB orienterede kort om magtanvendelser i MSB i 2021. På de interne tilbud har det været et generelt fald i magtanvendelserne, mens der på de eksterne tilbud har været en stigning. Der er en række dilemmaer i relation til magtanvendelser. I særlig grad er de såkaldte forhåndsgodkendelser medvirkende til unødigt bureaukrati. 

8. De kommende møder: (Her vil det især være godt at bruge lidt tid på mødet med Magistraten og Mødet med borgmesteren – men også de andre møder må der meget gerne komme input til indhold på) (10 min.)
· Møde med Magistraten den 20. juni
· Møde med Rådmanden for Børn og Unge den 20. juni
· Møde med Rådmanden for Sundhed og Omsorg den 29. juni
· Møde med Borgmesteren den 9. august
Formandskabet har møde den 10. juni med sekretariatet. Det blev aftalt, at medlemmerne af handicaprådet sender emner og ideer til møderne til sekretariatet/Anders inden mødet.
9. Orienteringer
Intet at bemærke.

10. Henvendelser til handicaprådet

· Invitation til: Momentløbet i Lystrup den 25. juni 2022. Arrangør: Projektleder, Henrik Jokumsen fra Mental Talk.
Tilmelding på hjemmesiden, som er indsat i referatet: Momentløbet | Mental Talk

· VT OPI puljen kommer i gang igen. Hvordan vil handicaprådet involveres i den proces?
Anders orienterede om, at sekretariatet for OPI puljen gerne ville involvere handicaprådet i den videre proces om at kvalificere ideer og – jf. vedlagt procesplan. Handicaprådet ville gerne deltage i den videre proces.

· Høring om byrådsindstilling om ”Job gennem uddannelse”.
Det er en kort deadline, som handicaprådet har fået ift. byrådsindstillingen. Per taler med MSO om den fremtidige proces. Hvis der er input til byrådsindstillingen om ”Job gennem uddannelse” bedes de sendt til Anders inden deadline den 13. juni 2022.  

11. Eventuelt

12. Evaluering af dagens møde
Mødet forløb godt. Rart, at der blev klappet ad alle oplægsholderne. Og rart for en gang skyld at sidde lidt tættere end normalt.
