Aarhus Kommunes Handicapråd
Referat af mødet i Handicaprådet den 28. marts 2022, afholdt på Bautavej 1, kl. 16.00 – 19.00

1. Referat fra sidste møde og dagsorden
Referatet og dagsorden blev godkendt

2. Åben drøftelse med Rådmanden for Sociale Forhold og Beskæftigelse, Anders Winnerskjold
Rådmanden præsenterede sig selv indledningsvis og nævnte, at det er helt vildt vigtigt, at uanset udgangspunktet, eller hvilke handicap det drejer sig om, så må det ikke stå i vejen for et godt liv.
Økonomifolkene i MSB nævner, at to af myndighedsområderne i MSB ser ind i et merforbrug på samlet 163 mio. kr. Man skal gøre alt, hvad man kan. Jeg råber og råber. I skal gøre det sammen.
Men hvad skal man selv gøre? I løbet af forsommeren – vil der blive en dialog om, hvordan vi kan få flere midler til dette område. Der falder nok ikke 200 mio. ned i turbanen til handicapområdet.
Det er svært. Det er et strukturelt problem. Antallet af handicappede og psykisk syge bliver stadig flere. Vi skal gøre det bedre. Det kalder på drøftelser med politiske partier – med handicaprådet osv. Kan vi angribe det mere strukturelt. Der gode takter i bæredygtighedsplanen. Men der er behov for et gearskifte i relation til innovation og udvikling, 
Der skal også ske interne omprioriteringer i MSB.
Rådmanden nævnte, at der bliver ”spillet på stort set alle tangenter” – også fordi vi i en stor offentlig sektor skal turde innovere og udvikle. Vi skal turde at se på nye løsninger og ting, vi kan gøre på en anden måde. Her kan vi bruge interessenter til at kvalificere beslutninger og udvikling. Også når vi taler om pårørende-samarbejde. 
Ift. beskæftigelse: Alle kan bidrage i vores samfund. Sjældent set nogle der er gladere end folk end folk med et handicap, der er kommet i job. Der skal forskellige løsninger til forskellige problemer.
Der er meget konfliktstof på handicapområdet – men det er tid til specialisering og skabe gode liv for alle. Rekruttering fylder meget. Det skal rådmanden tale med socialpædagogerne om lige om lidt. Hvordan understøtter man den specialpædagogiske udvikling?
På børneområdet er der meget metodeudvikling og forskning. På voksenområdet er der én forsker!
Man skal også være en konstruktiv, kritisk stemme – men vi skal også i øget grad turde sætte positivt lys på det, der virker.

Herefter var der åben debat med handicaprådet, hvor der bl.a. blev spurgt til/ pointeret at:
· Det er særligt i denne tid med knappe midler, at man burde prioritere forebyggelsen og den tidlige indsats, hvis man vil forebygge udvikling af dårligere livskvalitet og dårlig økonomi på længere sigte. 
· Se ikke kun på de evidensbaserede indsatser – men brug også peers i den faglige tilgang.
· Brug mindre tid på kontrol (også f.eks. ift. BPA-ordningen) og mere tid på tillid.
· Hvor mange af dem på STU’en er kommet i uddannelse?
· Vi bør også se på sammenhængen – og ikke kun på det enkelte problem. I dag må vi f.eks. ikke henvise til organisationerne – det måtte man godt i gamle dage.
· Birte Rerup præciserede, at der gennem de sidste mange år var budgetteret forkert, så det var ikke et merforbrug, der havde været på socialområdet, men forkerte beregninger ved budgetlægning år efter år, og at vi nu måtte have styr på dette ved, at få de reelle beløb tilført.

Rådmanden svarede efter bedste beskub, og åbnede op for yderligere dialog og samarbejde også med handicaporganisationerne og Handicaprådet.

Formanden takkede for et rigtig godt oplæg og nævnte, at Handicaprådet ser frem til det kommende samarbejde.


3. Input til høring om Flextrafiks åbne kørselsordning
Kim Josefsen briefede kort om baggrunden for høringen. Midttrafiks bestyrelse har ønsket at harmonisere Flextrafikkens åbne kørselsordninger. De åbne kørselsordninger er det, som alle borgere kan benytte sig af, når kommunen (som Aarhus Kommune) er tilknyttet Flextrafik. Dvs. der er ikke med denne høring lagt op til ændringer i Flextrafiks handicapkørsel. 

Input fra Handicaprådet (som i parentes bemærket ikke har nogle konkrete erfaringer med flextrafikken):

· Er der alternativer til IT-løsningen? Er der f.eks. mulighed for telefonisk kontakt?
· Idé til knudepunkt: Aarhus Ø.
· Kunne man have bænk og skur ved knudepunktet?


4. Forretningsorden for Handicaprådet
Medsendte udkast til ny forretningsorden blev godkendt med den tilføjelse, at der stadig skal være et punkt/ paragraf om, at Byrådet skal have en årsberetning fra Handicaprådet. 

Der var et par bemærkninger om, at årsberetningen ikke bør være særlig lang, for at sandsynliggøre, at Byrådet rent faktisk læser den.

5. Mødeplan for handicaprådet 2022 
Oplæg til mødeplan for handicaprådet for 2022 blev godkendt med den bemærkning, at det annoncerede møde sidst i september, bliver erstattet af et møde sidst i oktober 2022. 

Til spørgsmålet om mødetidspunkt – er det som udgangspunkt ikke et problem at møde kl. 16.00 til møde i handicaprådet, hvis blot man ved det i god tid i forvejen. På den måde vil man også kunne afslutte mødet tidligere.

6. Dialogmøder med rådmænd i 2022 – input til temaer.

Handicaprådet nævnte følgende input:
· Vigtigt i mødet med Thomas Medum ift. børne- og ungeområdet og forebyggelse.
· Christian Budde kan fokusere på det brede sundhedsbegreb – herunder også ønsket om, at ældreboligerne kan blive lavet om til handicapboliger.
· Sten Stavnsbo bør bl.a. fokusere på fysisk og kognitiv tilgængelighed.
· Fokus på hensynet til økonomi og tidspunktet for budgetforhandlingerne.

7. Høring om udbud på Toilet-badestole, Badetaburetter og Toilet-for-højere 
Handicaprådet har ingen bemærkninger til høringen.

8. Henvendelser til handicaprådet
Der var ikke indkommet nogle henvendelser til handicaprådet ud over orienteringerne og høringen

9. Orienteringer
a. Invitation til fyraftensmøde om redskaber til observation af kvalitet i dagtilbud og dialog om kriterier for valg af redskaber i Aarhus Kommune 
b. 10 dages forespørgsel om hjælpemidler
c. Beslutningsforslag om mennesker med handicap i job

10. Eventuelt
Der var kritik af, at der ikke er sket noget i relation til at få uddelt Handicapprisen for 2021. Det blev aftalt, at der hurtigst muligt bliver fundet en dato for bedømmelsesudvalget kan mødes. 

11. Evaluering af dagens møde


