Aarhus Kommunes Handicapråd
Referat af møde i Handicaprådet den 14. august 2023 kl. 16 – 18 på MS Teams

Deltagere: Handicaprådet
Afbud:  Lars Pedersen, Ligeværd
Gæster: Økonomidirektør Eddie Dydensborg, BA (punkt 2), sektionsleder Martin Klejs Skøtt, MBU (punkt 3) og Steen Pedersen fra Kredsløb til punkt 4.  

1. Dagsorden og velkommen
Formanden bød indledningsvis velkommen til Handicaprådets nye sekretær Lars Kloppenborg, Byrådssekretariatet og takkede Anders Kirkedal for den hidtidige indsats.
Da mødet foregik virtuelt blev en egentlig præsentationsrunde udsat til næste møde den 19. september, som er fysisk.

2. Budget 2024 og kort om proces herfor v/ Eddie Dydensborg (16 – 16.15)
Formanden præsenterede kort den nye økonomidirektør i Borgmesterens afdeling, Eddie Dydensborg. 
Eddie gav herefter en orientering om status på den igangværende budgetproces med udgangspunkt i slides, som eftersendes udvalget med mødereferatet. Tidsplanen for den samlede budgetproces blev kort gennemgået og med oplysning om, at det samlede budgetmateriale vil være tilgængeligt fra 28. august. Eddie ridsede samtidig råderummet og de største økonomiske udfordringer op – hvorunder de stigende udgifter til voksen handicapområdet og det specialiserede børn og unge område blev fremhævet. 
Handicaprådet vil blive gjort opmærksom på relevant materiale, og hvornår og hvilke datoer, der er vigtige i den kommende høringsproces.

3. Høring om: ”Ændrede serviceregler og retningslinjer for bevilling af kørsel i Børn og Unge
Punktet blev indledt af Martin Klejs Skøtt, MBU, som med udgangspunkt i de fremsendte plancher redegjorde for baggrund og proces for de planlagte besparelser og ny visitationspraksis med individuel vurdering efter servicelovens § 41  i MSB. Det overordnede udgangspunkt for spareprocessen blev beskrevet som at tilstræbe så faste kørselsmønstre som muligt under hensyntagen til de visiterede individuelle behov.

Handicaprådets formand notererede sig herefter helt generelt, at der er tale om en udmøntning af en byrådsvedtagen besparelse, som vil medføre mærkbare serviceforringelser for målgruppen og samtidig også indeholder en risiko for væsentligt øget bureaukrati i administrationen af de nye serviceregler og retningslinier.
Handicaprådets medlemmer havde  desuden en række konkrete bekymringer:

· Ændringen af bevillingsgrundlag til individuel behandling i MSB kan medføre lange ventetider i forhold til målgruppeafklaring, afgørelser på eventuelle anker mv. Det kan især ramme de i forvejen mest sårbare og svage målgrupper.
· Der en særlig bekymring for at elever i specialklasser påføres en begrænsning i fleksibiliteten. Det kan f.eks. gælde afgangsklasser i eksamensperioder.
· Bortfald af transport til SFO i sommerferien kan ramme nogle af de i forvejen mest udsatte familier.
· Der kan være en særlig problemstilling i situationer, hvor der er delt forældremyndigheder og flere adresser, som skal indgå i planlægningen, hvor transportlogistikken ikke bør være en konfliktoptrappende faktor’.

Disse bekymringer ville blive udtrykt i det samlede høringssvar fra Handicaprådet.

Forvaltningen oplyste, at der er tale om en implementering og indfasning af ny praksis, som gør, at det kan være svært på forhånd at estimere den fulde nettobesparelse. Handicaprådet ønskede på den baggrund at følge området løbende.


4. Affaldssortering 
Steen Pedersen, Kredsløb, gav indledningsvis en kort orientering om, hvordan status er i forhold til løsninger for f.eks. borgere med synshandicap ved overgang til ny affaldssortering. 
Man har fundet frem til en mærkning, som er testet i dialog med Dansk Blindesamfund og borgere med behov kan kontakte Kredsløb (privatbolig) eller udlejer for at erhverve klistermærker og få vejledning i opsætning. Der har ligeledes været en dialog med Tilgængelighedsrådet i forhold til bedst muligt at kunne imødekomme behov fra andre typer af funktionsnedsættelser.
Eventuelle konkrete vanskeligheder med tilgængelighed for Handicaprådets målgrupper må meget gerne blive kommunikeret tilbage til Kredsløb i takt med, at man gør sig konkrete erfaringer.
Handicaprådet opfordrede til at de kurser, der er oprettet for viceværter m.fl. kunne overvejes også at gælde hjemmehjælpere.  Det blev endvidere foreslået, at man kunne oprette en chat-funktion i tilknytning til Kredsløbs callcenter. I forhold til instruktionsfilm vil det være vigtigt, at de undertekstes på dansk.

5. Midtbyen fri for benzin- og dieselbiler i 2030. 
Anders Kirkedal beskrev indledningsvist kort baggrunden for borgmesterens forslag og de elementer, der indgår i det.  Eventuelle konsekvenser for bevilling af handicapbiler er blot et af flere elementer heri.
Handicaprådet havde forskellige opmærksomheder på eventuelt afledte konsekvenser, men konkluderede at man må afvente en konkretisering af forslaget, før rådet kan forholde sig til det, hvorefter det kan komme på dagsordenen med udgangspunkt i et oplæg fra forvaltningen. Det samme gælder i forhold til eventuel kommende lovgivning, der vil kunne have betydning for området. 

6. Udkast til høring om Kongelunden fra Handicaprådet.
Den udviklingsplan for Kongelunden, som er sendt i offentlig høring med frist den 24. august, er formuleret som en overordnet sammentænkning og udvikling af det samlede Kongelundsområde, et strategisk udviklings- og styringsredskab, som rækker mange år frem. 
Handicaprådet drøftede det fremsendte udkast til høringssvar og ønskede en tilføjelse som fremgår af nedenstående: 
Handicaprådet stiller sig meget positivt overfor både det brede og langsigtede perspektiv i planen. Handicaprådet vil i forlængelse heraf meget gerne inviteres til at bidrage til den løbende udvikling af hele området med de vinkler og interesser, der naturligt knytter sig til rådets virke. 
Handicaprådet lægger stor vægt på, at de fremtidige rammer for og aktiviteter i Kongelunden udvikles og indrettes, så der tages mest mulig hensyn til, at de målgrupper rådet repræsenterer, opnår  tilgængelighed, får oplevelser og mulighed for deltagelse på lige fod med alle øvrige brugere.
”Det bemærkes afslutningsvis, at såvel udviklingsplanen for Kongelunden og etablering af nyt stadion behandles i Tilgængelighedsrådet med inddragelse af brugerrepræsentanter med forskellige funktionsnedsættelser. Handicaprådet finder det afgørende, at det gennem denne proces sikres, at den kommende udvikling lever op til alle tilgængelighedstandarder. I den sammenhæng er der et ønske om, at planer, tegninger mv. bliver tilgængelige for relevante brugere i videst muligt omfang.

Orienteringer

7. Henvendelser til handicaprådet

· Høring om Plejeboligplan. Ingen bemærkninger fra Handicaprådet.
· Ceres-byen

I forhold til problemerne med elevatorer i Ceresbyen, konkluderede formanden, at rådet ikke kan gå ind i enkeltsager, men vil forholde sig til, om man bliver inddraget i lokalplanlægningen, for at sikre tilgængeligheden ad den vej. Forvaltningen (MTM) oplyste i den forbindelse, at tilsyn kun sker i form af stikprøver.

8. Eventuelt
Sanne spurgte ind til, hvorvidt nogle kunne henvise en borger med svært høretab til et konkret kursus. Ideer hertil kunne evt. tages op på næste møde. Huset Venture blev bla. nævnt.
9. Evaluering af dagens møde
Ingen bemærkninger.

