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	Oplysningspligt for evaluering af ungetilbuddet Malmøgade

[bookmark: _Hlk515269656]I forbindelse med evalueringen af ungetilbuddet Malmøgade, skal vi jf. Databeskyttelsesforordningen informere dig om en række detaljer i vores håndtering af dine oplysninger og oplyse dig om dine rettigheder i den forbindelse.

Vi behandler personoplysninger om dig i kategorierne:
· [bookmark: _GoBack]Generelle personoplysninger: CPR, køn, alder, nationalitet, boligsituation inden Malmøgade, dato for ind- og udskrivning og tilhørskommune
· Din udvikling fra opstart til afslutning af dit forløb på Malmøgade ud fra 12 områder: Bolig, økonomi, uddannelse og beskæftigelse, fysisk helbred, psykisk helbred, alkoholmisbrug, stof-/medicinmisbrug, ernæring, hygiejne, familiehistorie, andet netværk og kriminalitet.
· Din årsag til at flytte samt oplysninger om din boligsituation efter forsorgshjemmet på Malmøgade.
· Efterforsorg: har du modtaget efterforsorg, årsager til afslutning af efterforsorgen samt din boligsituation efter efterforsorgen.

Det gør vi for at kunne vurdere, hvordan indsatsen på Malmøgade kan hjælpe unge med hjemløshed og hvad der karakteriserer de unge, der ikke bliver hjulpet videre til egen bolig af Malmøgade. Formålet med evalueringen er således at bidrage til, at flere unge hjemløse modtager det rette tilbud, så de hjælpes ud af hjemløshed og modtager støtte til at komme videre i egen permanent bolig. 

[bookmark: _Hlk515272598]Oplysningerne bliver udelukkende anvendt i Aarhus Kommunes videnskabelige og statistiske undersøgelser. En hver offentliggørelse af resultat fra sådanne undersøgelser vil være fuldt anonymiseret.

Vi har fået disse oplysninger fra ASI forsorg, som du har udfyldt i samarbejde med en medarbejder på Malmøgade. Hvis du ikke har ønsket at registrere ASI forsorg eller du af anden årsag ikke har haft mulighed herfor, indsamler vi medarbejderens vurdering af dit støttebehov ift. de 12 områder i ASI forsorg (bolig, økonomi, uddannelse og beskæftigelse, fysisk helbred, psykisk helbred, alkoholmisbrug, stof-/medicinmisbrug, ernæring, hygiejne, familiehistorie, andet netværk og kriminalitet). 
Derudover har vi fået oplysningerne via supplerende spørgeskemaer, der udfyldes ved din udflytning fra Malmøgade og din afslutning af Malmøgades efterforsorg, hvis du modtager dette. Det er en medarbejder fra Malmøgade, der udfylder spørgeskemaerne om årsager til udflytning af Malmøgade og din boligsituation efter Malmøgade samt evt. årsager til afslutning af efterforsorgsindsats og dit støttebehov og boligsituation herefter - og hvis muligt vil det blive udfyldt sammen med dig. Hvis du er interesseret i at se alle spørgsmålene, kan medarbejderne give dig en kopi af spørgeskemaerne. 

[bookmark: _Hlk515269802]Vores behandling af personoplysningerne sker på baggrund af Databeskyttelsesloven § 10, stk. 1. Personoplysninger af særlig kategori må behandles uden samtykke, når disse alene anvendes til statistiske formål af væsentlig samfundsmæssig betydning. 

Oplysningerne i elektronisk form er fysisk opbevaret sikkert hos vores leverandører. 
Opbevaringen af data i foregår i kommunens fagsystem CSC og i det elektroniske journaliseringssystem e-doc. Derudover opbevares spørgeskemadata i det elektroniske spørgeskemaprogram Survey Xact, hvor Rambøll Management Consulting er databehandler.
Oplysningerne bliver også behandlet hos vores leverandører. 

[bookmark: _Hlk515273534]De oplysninger vi her behandler om dig, vil blive slettet efter evalueringens afslutning, dvs. senest i december 2021.

Du har ret til at anmode om berigtigelse eller sletning af oplysninger, og du kan også bede om en begrænsning af behandlingen af oplysningerne. Du skal dog være opmærksom på, at kommunen typisk er forpligtet til at gemme de oplysninger vi har noteret om dig, indtil den ovennævnte slettefrist indtræder. 

Den dataansvarlige er Aarhus Kommune, Magistratsafdelingen Sociale forhold og Beskæftigelse, Socialforvaltningens stab, Værkmestergade 15 (Jægergården), som kan kontaktes på social@aarhus.dk. Har du spørgsmål i forbindelse med Aarhus Kommunes behandlinger af dine oplysninger, så kan du også kontakte Aarhus Kommunes databeskyttelsesrådgiver på mail databeskyttelsesraadgiver@aarhus.dk.

Du skal slutteligt vide at det er muligt at klage til Datatilsynet over behandlingen af personoplysningerne.




