

	Oplysninger om anvendelse af persondata

I forbindelse med den statistiske analyse ”Analyse af indsatsen Lær for livet” skal vi jf. Databeskyttelsesforordningen informere om en række detaljer i vores håndtering af personoplysninger for deltagergruppen og oplyse om rettighederne i den forbindelse.

Den befolkningsgruppe der behandles personoplysninger om, er alle børn og unge med bopæl i Aarhus Kommune, der har deltaget i Lær for livet i perioden 2015-2025

Vi behandler disse personoplysninger: CPR, skoleindskrivningsoplysninger, oplysninger om elevfravær, aflæggelse af prøve ved afgangsprøve, overgang til ungdomsuddannelse, hvilke PPR støttebehov der gives, om der er indskrivning i specialklasse.

Vi har trukket disse oplysninger fra fagsystemer i Aarhus Kommune.

Vores behandling af personoplysningerne sker på baggrund af databeskyttelsesforordningen og databeskyttelsesloven. Ingen personer vil kunne identificeres i analysens rapporter!

De oplysninger vi her behandler om befolkningsgruppen, vil blive slettet senest udgangen af 2025.

Er du inden for den beskrevne befolkningsgruppe, har du ret til at anmode om sletning af dine oplysninger. 

Den dataansvarlige er Aarhus Kommune, Børn og Unge, PPR, Grøndalsvej 2, 8260 Viby J., som kan kontaktes på ppr@mbu.aarhus.dk. 

Har du spørgsmål i forbindelse med Aarhus Kommunes databeskyttelse af dine oplysninger, så kan du også kontakte Aarhus Kommunes databeskyttelsesrådgiver på mail databeskyttelsesraadgiver@aarhus.dk.

Du skal slutteligt vide at det er muligt at klage til Datatilsynet over behandlingen af personoplysningerne.





