Referat af mødet med rådmand Christian Budde i Handicaprådet den 29. juni 2022

Pointer fra oplæg fra Christian Budde

· Spørgsmål til handicaprådet om det giver mening at lave en fælles pressemeddelelse om de økonomiske problemer på området?
· Velfærdsteknologi – her kan vi rigtig meget i Aarhus, men der er også nogle potentialer. Der er nogle spændende dilemmaer som vi er nødt til at hjælpe hinanden med. Hvad vil jeg få og hvad vil jeg miste – og hele det etiske perspektiv. Også ift. de pårørende. 
· DOKKX er et fedt udstillingsvindue. Kunne handicaprådet have en dialog med Torben Dreyer fra Ældresagen? Det vil Christian gerne slå et slag for – eksempelvis i bladet Vital, sammen med ældresagen. Velfærdsteknolog ind i en frihedsdagsorden. 
· Ift. det etiske dilemma: Skal vi have en konference? Skal vi have en paneldebat eller noget helt tredje? Det er rådmanden meget åben for – for der er nok brug for at vi gør noget andet, end det vi hidtil har gjort.
Hvad optager mig som rådmand?
· Japan  og rejse hertil.
· Massive rekrutteringsproblemer på ældreområdet. Vi skal appellere til de unge, til seniorer og til flygtninge. Ikke et greb kan løse udfordringen. 
· Der er nogle kannibaliserings-mekanismer ift. de andre velfærdsområder – for det er de samme unge mennesker vi konkurrerer om. Derfor er samarbejde mellem områderne centrale. Nemt at holde skåltalen – det er sværere at levere på i praksis. Hvis Handicaprådet har nogle ideer her – er rådet meget velkomne.
· Det drejer sig også om fastholdelse. Når der kommer nogle trælse sager i medierne, hvordan håndterer vi det på en klog måde – så vi passer på personalet og lærer af det. Men også en forventningsafstemning over for borgere og pårørende om, hvad er det vi kan som kommune. For kommunen kan ikke leve op til alles forventninger.  Dvs. den ærlige, svære samtale og dialog om, hvad er det vi kan som kommune. Her har handicaprådet også en vigtig opgave.
· Sundhedsperspektivet – har skruet lidt mere op for det. Vi kan se, at vi er nødt til at blive dygtigere til at lykkes med en sundhedsdagsorden. Kost, ernæring og klima-perspektiv. Pårørende skal tættere på. 
· Det her bevægelsesperspektiv – er det et kæmpe potentiale i, fordi århusianerne ikke bevæger sig så meget som vi kunne ønske os, også ift. rehabilitering, når man f.eks. bliver indlagt.

To hovedbudskaber:
1) Tillid til at man gør sig umage i arbejdet
2) Når der sker fejl, skal vi være optaget af læring og understrege, at vi som politisk system, skal blive dygtigere til at passe på medarbejderne. Det er tæt forbundet til rekrutteringsudfordringen.

Spørgsmål / bemærkninger fra handicaprådet:
Hvordan gøres det op, at der er flere ældre med handicap?
Svar: Bostøtte og § 85 støtte over 67 år.

Hvordan vil man i MSO tage brug af de skæve eksistenser dem med psykisk og fysisk handicap noget mere? Det er erfaringsmæssigt svært at skabe inden for rammerne i MSO.
Svar: Det vil jeg tage med hjem.

Problemet med samarbejde med Ældresagen er, at der er udfordringer med tilgængeligheden, hvor de holder til i dag.
Svar: Taget til efterretning. Vi bør også bruge folkehusene noget mere for at aflaste centrum.

Hvor meget er borgersynet og borgerperspektivet med i velfærdsteknologi?
Svar: Der er bl.a. en vigtig kompetencedagsorden ifm. velfærdsteknologi. I Sverige bruger man teknologi i f.eks. overvågning end personer – der kan man spare rigtig mange penge. Den diskussion har vi ikke rigtig taget i Danmark endnu.

Hvad med den nationale dagsorden om forenkling / afbureaukratisering?
Svar: Godt at det var med i statsministerens nytårstale. Vi går nok ikke efter at blive frikommune, men ser i øjeblikket efter erfaringer i Viborg og Aalborg Kommuner, om der er noget vi kan bruge herfra. Det er også noget som sundheds- og omsorgsudvalget skal involveres i. Bureaukrati er ofte noget, der i dag er kommet til for at komme retssikkerheden i møde.


Formanden ønskede ikke, at handicaprådet gik alene sammen med MSO om en pressemeddelelse. Christian Budde vil spørge de øvrige velfærdsområder (MBU og MSB) om der kan laves en samlet pressemeddelelse om problemstillingen om en budgetmodel.

Der blev takket gensidigt for et godt og konstruktivt møde. Afsluttende applaus .
