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Problemstilling
Forligskredsen orienteres om analyse af udbygningsbehovet på socialområdet ift. botilbud og børne- og ungehjem. Analysen blev bestilt ifm. forlig om budget 2024 mhp. drøftelse af behov for flere nære pladser i Aarhus Kommune, bl.a. set i lyset af Byrådets målsætning om 80 pct. selvforsyning på området inden 2035. Analysen viser, at der er behov for at etablere og finansiere 115-167 nye botilbudspladser og 51 børne- og ungehjemspladser frem mod 2035 for at opnå 80 pct. målsætningen. Dette behov er udover allerede planlagte 335 botilbudspladser og 24 børne- og ungehjemspladser. 

Baggrund
Som led i forlig om budget 2024 anmodede forligskredsen Sociale Forhold og Beskæftigelse i samarbejde med Aarhus Ejendomme og Borgmesterens Afdeling at udarbejde en ’en status på arbejdet med at etablere nære pladser samt [en analyse af] den fremtidige udbygning på området […] med henblik på at understøtte Byrådets ambition om, at 80% af aarhusianere med behov for døgntilbud senest fra 2035 skal bo i Aarhus Kommunes egne tilbud’.

Formålet med analysen er, at behovet for at etablere og finansiere botilbud og børne- og ungehjemspladser kan drøftes som led i budget 2025.

I forlig om budget 2024 har forligsparterne desuden ønsket en afdækning af mulighederne for at udbygge de interne tilbud til borgere med autisme. Denne analyse samt Sociale Forhold og Beskæftigelses forslag til udmøntning af anlægsbufferen, hvor der lægges op til udbygning af op til 60 pladser til personer med autisme, skal ses som svar på forligskredsen anmodning. 

Løsning
Analysens hovedkonklusioner
En arbejdsgruppe bestående af repræsentanter fra Sociale Forhold og Beskæftigelse, Aarhus Ejendomme og Borgmesterens Afdeling har udarbejdet analysen. Hovedkonklusionerne er:

· I 2023 modtog 1564 helårspersoner et botilbud og 261 helårspersoner var på børne- og ungehjem, inkl. aflastningspladser.
· Selvforsyningsgraden var 62 pct. for botilbud og 55 pct. for børne- og ungehjem, inkl. aflastningspladser.
· Der er i tidligere budgetforlig afsat midler til 335 botilbudspladser, heraf 248 pladser i almene boliger og 87 pladser i servicelovsboliger.
· Der er behov for at etablere og finansiere yderligere 115-167 botilbudspladser frem mod 2035 for at opnå 80 pct. selvforsyning. Det samlede udbygningsbehov er således 450 pladser.
· Der er behov for at etablere og finansiere 51 børne- og ungehjemspladser frem mod 2035 for at opnå 80 pct. selvforsyning. Det samlede udbygningsbehov er således 75 pladser.
· Der er et økonomisk potentiale på ca. 0,3 mio. kr. hver gang en borger får et internt tilbud i Aarhus Kommune i stedet for et eksternt, heraf vedrører 0,1 mio. kr. reducerede driftsudgifter i Sociale Forhold og Beskæftigelse, mens 0,2 mio. kr. vedrører øget merudligning som tilfalder kommunekassen. Potentialerne er gennemsnitsbetragtninger.
· Etablering af 115 botilbudspladser i form af servicelovsboliger indebærer et finansieringsbehov på ca. 213 mio. kr. til anlægsudgifter.
· Almene boliger er billigere i opstartsfasen, men servicelovsboliger er billigere på sigt.

Se desuden konklusionerne i slide 7-8 i rapporten.

Anbefalinger og løsninger 
Analysen giver fem anbefalinger til øget selvforsyning på socialområdet, se slide 10. Den primære anbefaling er, at der bør etableres flere botilbudspladser efter servicelovens §§107/108 mhp. at øge selvforsyningsgraden og håndtere de strukturelle økonomiske udfordringer på socialområdet, som bl.a. skyldes, at der ikke er tilstrækkelig intern botilbudskapacitet i Aarhus Kommune.

I forbindelse med opfølgning på anbefalingerne er det forvaltningens vurdering, at der bør tages hensyn til følgende:
· Anlægsudgifter. Anlægsudgift til etablering af botilbudspladser i almene boliger er sammenlignet med servicelovsboliger billigere på kort sigt. På længere sigt vurderes det, at servicelovsboliger er billigere, bl.a. fordi servicelovsboliger øger kommunens økonomiske styringsmuligheder, ligesom der er momsrefusion på driftsudgifter. Det nationale ’Ekspertudvalg på socialområdet (Tranæs-udvalget)’ har fx vurderet, at servicelovsboliger kan være billigere end almene boliger på langt sigt.
· Nyttiggørelse af ældreboliger og ungdomsboliger. Byrådet har besluttet, at 387 ældreboliger skal sælges, og heraf er der aktuelt 150 til salg. Samtidig er der 130 ungdomsboliger til salg på Kollegiet Skejbo. I forbindelse med etablering af servicelovsboliger bør det undersøges i videst muligt omfang, hvorvidt en delmængde af disse ældre- og ungdomsboliger kan anvendes som botilbudspladser. Dette vil minimere anlægsudgifter, bidrage til hurtigere opførelse af botilbudspladser, indeholde en klimagevinst og kunne give mulighed for at etablere bynære botilbudspladser, som kan være et ønske fra borgere og pårørende.
· Tilbudsstørrelse. Botilbud henvender sig til personer med betydelig nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne. Målgruppen har særdeles forskelligartede støttebehov, og etablering af botilbud, herunder tilbuddenes størrelse og fysiske rammer, bør derfor understøtte en individuelt tilrettelagt og specialiseret indsats. En tilbudsstørrelse på 12 pladser vil for nogle målgrupper være optimal ift. at imødekomme målgruppens støttebehov, mens andre målgruppers støttebehov kan imødekommes på større tilbud. KL peger i en analyse på, at tilbud minimum bør have mellem 12 og 20 pladser, for at drive et tilbud både fagligt og økonomisk mest effektivt.
· Samdrift. Tilbudsstørrelse kan fx øges gennem samdrift/samlokation af tilbud. Det kan i forbindelse med etablering af servicelovsboliger afsøges, hvorvidt samdrift og inddeling af større botilbud i mindre ”klynger” kan balanceres ift. målgruppernes støttebehov, herunder behov for afskærmning mv.
· Midlertidige lejekontrakter. I de kommende år vil der blive opført 248 botilbudspladser i almene boliger. Det anbefales i den forbindelse, at Aarhus Kommune i relevant omfang gør brug af mulighederne for midlertidige lejemål, fx via lejekontrakter der udløber, når borgeren er fyldt 35 år.      

Lånepulje til udvidelse af den kommunale botilbudskapacitet
Ifm. aftale om kommunernes økonomi for 2024 blev der afsat en lånepulje til udvidelse af den kommunale på botilbudskapacitet på 1,3 mia. kr. i 2025-26, hvori kommuner kan få lånedispensation til at etablere botilbudspladser efter servicelovens §§107/108. Aarhus Kommune har i juni 2024 fået tilsagn om lånedispensation for 111 mio. kr. fordelt på fem botilbud med 12 pladser hver – primært til personer med autisme. Ifm. udmøntning af anlægsbufferen lægger Aarhus Ejendomme op til at afsætte permanent finansiering til 24 pladser, mens der udestår finansiering af de resterende 36 pladser. 

Videre proces
· Analysen drøftes som led i forhandlingerne om budget 2025.
· Analysen opdateres fremover som optakt til udmøntning af anlægsbufferen mv. Det er modsat tidligere praksis, hvorefter en ’behovsanalyse’ på socialområdet er blevet udarbejdet årligt.

Indstilling
Det indstilles
· at analysen tages til efterretning
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